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V momentě, kdy lidé začali uvažovat nad 
životním prostředím a nad náhradou spalo-
vání  uhlí  a  ropy,  napadlo  nejednu  chytrou 
hlavu  začít  využívat  energii  jádra  Země. 
Naprosto  jednoduché  to  mají  na  Islandu, 
kde žhavou vodu tryskající na povrch vyu-
žívají na vyhřívání domů, bazénů a dokonce 
i  chodníků,  takže  islandské děti  se v  zimě 
nemůžou  pořádně  ani  sklouznout.  Aby 
toho nebylo dost, tak na ostrově v Sever-
ním ledovém oceánu pěstují ve vyhřívaných 
sklenících banány a exotické ovoce. Takové 
štěstí ovšem ostatní země nemají a musejí 
hledat jiné cesty, jak využít energii žhavého 
zemského jádra.

by teploměr naměřil již 60 stupňů a v pěti 
kilometrech  byste  potřebovali  značné 
množství krému na popáleniny, neboť ská-
la  je  rozžhavena na 200  stupňů.  Je nutno 
podotknout, že se jedná o průměrné údaje, 
protože jsou regiony, které jsou studenější 
a  jiné  zase  teplejší. V České  republice  se 
nejteplejší oblasti nacházejí pod Krušnými 
horami, kde geologové ve 100 metrech na-
měřili 15 stupňů Celsia. Na Vysočině nebo 
na Šumavě je to pouhých 6 stupňů. Jak tedy 
toto teplo prakticky využít?

projekt města Děčín,  které  se  vrtem hlu-
bokým 545 metrů dostalo do podzemního 
jezera o teplotě třicet stupňů. Horká voda 
vyvěrá na povrch a  je využívána k vytápě-
ní domů. Po ochlazení na 10 stupňů a  jed-
noduché  úpravě  splňuje  geotermální  voda 
požadavky na pitnou vodu a je čerpána do 
městského vodojemu.

PRASKLINY
Zatím jsme ale hovořili pouze o projek-

tech sloužících k získání tepla, nikoliv ovšem 
elektřiny. Zde je situace o hodně složitější. 
Je zřejmé, že k roztočení parní turbíny elek-
trárny  potřebujeme  vodu  o  teplotě  vyšší 
než 100 stupňů a k tomu se musíme zavrtat 
do  hloubky  alespoň  5  kilometrů. Nejlepší 
by bylo poslat do podzemí pár skřítků, kte-
ří by tam natáhli několik kilometrů trubek, 
a bylo by navěky vystaráno. Bohužel se ne-
můžeme spolehnout na služby pohádkových 
postav a musíme si pomoct sami. Naštěstí 
jsme jako lidé velmi chytří a umíme využívat 
prasklin  v podzemí,  které  se navrtají  dvě-
ma od sebe vzdálenými vrty. Do jednoho je 
vháněna studená voda, která projde žhavou 
horninou, ohřeje se na 1 500 stupňů Celsia 
a druhým vrtem vyvěrá ven, kde je možno 
ji ve formě páry použít k výrobě elektřiny. 
Podobný projekt za více než jednu miliardu 
korun je plánován v Litoměřicích.

TEPLO 
V HLUBINÁCH

Zbyněk Pavienský

GEOTERMÁLNÍ ENERGIE
Naštěstí to není zas tak náročné, pro-

tože již pár metrů pod povrchem země je 
tepleji než nad povrchem. V hloubce dva-
ceti metrů  je konstantní teplota 8 stupňů 
Celsia a každých 100 metrů níže se zvyšuje 
o 3 stupně. Ve dvou kilometrech pod zemí 

DOMÁCÍ POUŽITÍ
Nejjednodušší  způsob  je  již  při  stavbě 

domu  umístit  do  jednoho  až  dvou metrů 
pod zem soustavu trubek naplněných kapa-
linou, které předávají podzemní energii do 
tepelného čerpadla, z něhož  jde teplo pří-
mo do domácnosti. Pokud je v zimě venku 
mínus deset a v podzemí stálých plus osm, 
tak se geotermální teplo použije k vytápění. 
V létě ale, kdy je venku plus dvacet, se po-
měr obrací a teplý vzduch z domu můžeme 
účinně ochlazovat v podzemí a tepelné čer-
padlo používat  jako klimatizaci. Tato tech-
nologie  není  finančně  náročná  a  u  většiny 
nově stavěných rodinných domů je již běžně 
využívána. O hodně náročnější jsou již vrty 
do větších hloubek, na kterých se finančně 
podílí i Evropská unie. Příkladem může být 

Představte si, že jste cestovateli v čase a přišli jste se po-
dívat na stvoření Země. Pozorujete vznik Slunce a kolem 
kroužící disk drobných částic, které se postupně formují do 
kulových tvarů. Neustálé nárazy rozžhavují budoucí Zemi 

do ruda. Po miliardě let povrch vychladne, ale pod noha-
ma pozemšťanů se jako vzpomínka na počátek stále skrývá 
rozžhavené jádro planety.
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